



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

高职院校动态

2024年第17期（总第155期）
（2024年4月29日-5月5日）

发展规划处
2024年5月6日

目 录

◇ 课程改革

重庆工商职业学院改革实训课程体系 助力“双高”专业群建设

◇ 思政建设

杨凌职业技术学院推进思想政治教育工作由理论到实践教学转型

南京铁道职业技术大学探索“333”模式，推进“大思政课”建设

◇ 产教融合

杭州职业技术学院让头部企业直接参与教学、科研融合

◇ 国际合作

烟台职业学院打造“职教出海”新范式

◇ 实训基地

广州铁路职业技术学院“复兴号”“和谐电”正式落户

◇ 劳动教育

无锡商业职业技术学院全力创新劳动育人模式

南京信息职业技术学院举办劳动教育主题活动

2024成都市劳模工匠巡回宣讲团走进成都职业技术学院

◇ 爱国教育

武汉船舶职业技术学院获评“全国征兵工作先进单位”

◇ 美育教育

江苏食品药品职业技术学院开展美育系列活动

◇ 课程改革

重庆工商职业学院改革实训课程体系 助力“双高”专业群建设。针对当前实训课程体系结构分散、专业群行业能力标准欠缺、职业素养教育薄弱等实践技能课程体系普遍存在的弊端，学校一方面基于产业链需求，系统设计专业群实训课程体系；另一方面，对接行业能力标准，构建物联网专业群实训课程体系。通过构建教学设计目标细化、教学内容颗粒化的教学体系，修正、重构颗粒化（知识点、任务）集的实训课程资源，采用纵向递进式颗粒化实训教学，实现实训教学设计内容碎片颗粒化，满足企业岗位能力需求。此外，学校引入行业能力标准，融入COMET评价体系，优化课程考核机制。（中国教育报 2024 年 04 月 30 日）

◇ 思政建设

杨凌职业技术学院推进思想政治教育工作由理论到实践教学转型。学校坚持实施贯通耕读教育理念的“正禾”育人工程。该工程从大学生必修思政课中梳理出 25 个教学要点，设置 10 个育人项目，开展 60 项主题活动，实现了课堂教学与实践教学的有机结合。“正禾”育人工程已经成为全国“大思政课”建设综合改革试验区陕西省试点建设支撑项目之一，项目实施以来，有 2.6 万余名学生受益。（中国教育报 2024 年 04 月 30 日）

南京铁道职业技术学探索“333”模式，推进“大思政课”建设。“333 模式”即校地、校校、校内联动，聚焦提升胜任力、激发新活力、培养自育力，注重内容、场域、平台融通。为此，学校与南京江北新区党工委宣传部门共建马克思主义学院，发起成立新时代高职思政课创新发展联盟与 6 所兄弟院校共建马克思主义学院，将革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等红色场馆讲解员纳入兼职教师队伍，依托“江北新区红色文化研究”等大学生实践创新项目，将社团骨干培养为学马研马先锋和文化

小达人，加快建设模拟法庭、红色文化虚拟现实体验馆等校内实践平台等。（中国教育报 2024 年 04 月 30 日）

◇ 产教融合

杭州职业技术学院让头部企业直接参与教学、科研融合。学校与华为共建华为云计算学院，紧贴计算架构创新的机遇，按企业需求新建了物联网、人工智能等专业，同时吸引了杭州培训认证中心、技术成果转化中心等机构主动入驻学校；与安恒信息共建杭州数智工程师学院，利用政府公信力、企业市场力、学校办学力的综合优势，培养了大批具有创新意识和工匠精神的信息安全领域人才，在杭州亚运会、世界互联网大会等大型活动中发挥了重要作用。（中国教育报 2024 年 04 月 30 日）

◇ 国际合作

烟台职业学院打造“职教出海”新范式。近日，“尼日利亚国家职业标准开发项目”启动大会暨教师来华能力提升培训班开班仪式在学校举行。来自省委外办，市教育局、外办相关负责人，尼日利亚来华嘉宾，12 所尼日利亚职业标准项目立项和师资来华培训院校代表，尼日利亚来华培训教师以及在烟留学生代表等 240 余人齐聚一堂，共同搭建国际化办学的又一“桥梁”。会上举行了尼日利亚国家职业标准开发项目授权仪式、尼日利亚国家职业标准开发项目立项单位授牌仪式、尼日利亚—中国职业教育师资培训基地揭牌仪式、烟台职业学院—中非职业教育联盟合作框架协议签约仪式。（齐鲁壹点 2024 年 04 月 30 日）

◇ 实训基地

广州铁路职业技术学院“复兴号”“和谐电”正式落户。学校在科教城校区轨道交通产教融合实训基地石门站，举行了“CR400AF 复兴号智能动车组实训列车”和“和谐电 1D 电力机车”

实训教学机车的正式交接仪式。学校将以此为契机，联合中国铁路广州局集团有限公司、广州地铁、中国中车集团等粤港澳大湾区轨道交通行业龙头企业，建设轨道交通产教融合实训基地。该基地共建设1个室外综合性实训基地和4个配套的专业技术综合实训中心，集实践教学、科技攻关、技能培训、技术服务、创新创业、企业真实生产等六项功能于一体。（中国教育报 2024年04月30日）

◇ 劳动教育

无锡商业职业技术学院全力创新劳动育人模式。学校创建“桃李园”果树林劳动教育实践基地，开展果树种植与养护等活动；依托学校茶文化劳动实践基地，开展采茶、制茶、泡茶、直播售茶等活动；打造“紫色”师生种植园，培育马鞭草、紫薇等校园主色调景观植物；开展电商直播助农等，打造“专业实训+劳动实践”“创新创业+劳动实践”的专业劳动教育模式；打造学校“蓝色”工匠精神大讲堂；开设非遗文化特色劳动教育课程，聚焦国家级非遗项目无锡惠山泥人创制，聘请无锡惠山泥人手捏戏文传人作为劳动导师。（江苏省教育厅 2024年04月29日）

南京信息职业技术学院举办劳动教育主题活动。此次主题为“‘致敬！新时代领跑者’，对话劳模谈奋斗”。学校选取科技创新领域先锋人物、“共和国勋章”获得者、中国智造领域领跑人才的劳模题材美术作品，透过画作讲述功勋模范们动人的“匠人”故事，带领师生从艺术家的画笔中跨时空感受劳动之美，感悟劳模人物的精神力量；邀请劳模工作室团队教师走进学生社区，分享他们的成长故事；博士团队的教师走进“匠心红”青年党员微服务站，为学生开展专业学习指导和实践课程答疑，以实际行动践行劳模精神和劳动精神。（江苏省教育厅 2024年04月29日）

2024 成都市劳模工匠巡回宣讲团走进成都职业技术学院。

成都市总工会组织开展的“中国梦·劳动美——幸福是奋斗出来的”2024年成都市劳模工匠巡回宣讲活动第一站走进学校。活动现场策划设置了多个沉浸式、体验式互动环节。在“学长”工匠现身访谈环节，学校城建学院教师、全国技术能手、全省技术能手、成都工匠张颖与台下师生互动交流。（中国教育报 2024年04月29日）

◇ 爱国教育

武汉船舶职业技术学院获评“全国征兵工作先进单位”。学校一举实现区、市、省、国家四级征兵工作先进单位“大满贯”。近年来，学校不断完善“校党委—二级学院—一年级—班级”齐抓共管的四级工作机制，拓宽征兵政策宣讲渠道，将征兵宣传深度融入思政课程，常态化开展“国旗下讲话”“课前3分钟”“入伍主题班会”等主题活动，利用校园广播、海报、宣传栏等传统方式以及抖音、微博、智慧学工系统等线上平台，每周定时推送发布国家安全形势、国防教育常识、参军入伍知识，并定期邀请属地征兵部门进校开展政策宣讲会、学生座谈会。充分发挥课堂主渠道优势，开设具有校本特色的《军事理论》课程，并将其作为必修课纳入人才培养方案。（中国教育报 2024年04月29日）

◇ 美育教育

江苏食品药品职业技术学院开展美育系列活动。为弘扬传统手工制作工艺，学校举办“拓印自然”美育浸润系列活动，包括自制油纸伞、植物拓染等，通过与非遗技艺相结合，让同学们“沉浸式”体验民间手工传统艺术魅力。此次活动是该校“遗韵学坊”美育系列教育中的一环。学校秉持靠近“美”、感受“美”、创造“美”的原则，打造“德育+美育”工作样板，以美育人、以文化人，形成陶冶情操、温润心灵、激发创新的美育工作新力量。（江苏省教育厅 2024年04月30日）